

紧随“贝碧嘉”的步伐 “普拉桑”又要来了 9月台风为啥这么多？

本报讯（晚报记者 李旭）今年第13号台风“贝碧嘉”刚从无锡离开没多久，14号台风“普拉桑”又要来了，并将紧随“贝碧嘉”的步伐，再奔江浙沪。据目前资料分析，“普拉桑”或将于今天下午至晚上在浙江沿海登陆，受其外围影响，我市会出现较明显的风雨天气过程；22日后，受北方冷空气影响，我市气温将明显下降，最高气温告别30℃。

“贝碧嘉”的威力让不少市民首次对台风的可怕之处有了切身体会，市内许多地方的灾后修复还在持续进行中。在“贝碧嘉”离开无锡后，我市连续两天都是晴好天气，市民们在中秋节当晚看到了又大又圆的“超级

月亮”。可惜的是，这样的月色在接下来几天又要消失不见。

今年的第14号台风“普拉桑”紧追着“贝碧嘉”的脚步一路向江浙沪赶来，这一新台风“腿脚”很快，正以约每小时45公里的速度朝我国快速逼近，预计今天下午或晚上在浙江沿海登陆。据市气象台预测，“普拉桑”的强度算不上特别大，无锡主要受其外围影响，会出现较明显的风雨天气过程。需要注意的是，“普拉桑”的威力虽然不比“贝碧嘉”，但我市刚经历过上一个台风的狂风暴雨，短时间内遭受新台风的再度冲击，容易加大致灾风险，尤其是22日，北方冷空气也将南下，台风与冷

空气联手，或将掀起比“贝碧嘉”还强的降雨，接下来几天市民们要多多关注气象预报，外出带好雨具，注意交通安全。

今年的天气着实有些“诡异”，暑期出现连续高温晴热天气，七八月份仅有一个台风影响我市，较常年同期明显偏少。进入9月以来，秋台风一个接着一个：13号台风“贝碧嘉”刚刚离场，14号台风“普拉桑”又在路上，海面上还有热带低压正在发展，有较大概率形成今年第15号台风“苏力”。据气象专家分析，今年秋台风多，主要是因为近期副热带高压的形状、位置利于台风形成。从气象图来看，副热带高压如同“刀把”形

状，西南季风气流推进上来后，遇到副热带高压的阻挡，气流被迫拐弯，呈现逆时针转，就容易“搓出”低压涡旋，在高海温的有利条件下发展成台风，并且在北侧副高的引导下，向我国而来。

此外，台风和冷空气接连登场，将彻底驱散我市的高温。17日，台风离场后我市天气转晴，最高气温又攀升到34.7℃，仅差0.3℃就又是一个“高温日”。今起我市气温将连续下降，今年高温日再+1的可能性不大，追平历史上53天这一历史纪录的可能性已经很低。据市气象台预测，今日无锡最高气温约为32℃，21日最高气温将下跌至28℃。

“钟书房”建设入选中宣部 年度全民阅读优秀项目



本报讯 日前，中央宣传部办公厅印发《关于公布2023-2024年度全民阅读优秀项目推介工作入选名单的通知》，无锡市“新型阅读空间‘钟书房’建设——多业态融合运维民心工程”获评优秀项目。9月13日，中宣部出版局在新疆乌鲁木齐市召开优秀项目经验交流会，我市作为9个代表项目之一分享了“钟书房”建设的宝贵经验和创新模式。

晨曦初照，第一缕阳光悄然探进位于梅里古镇的知书梅里“钟书房”，那里，已有人影绰绰，或坐或立，手捧书卷，沉浸在知识的海洋；午后，阳光斑驳地洒在运河边的知足书房，现代感十足的内里陈设与古色古香的建筑相映成趣，这里，不仅是阅读的空间，更是创意与文化的交流平台；傍晚时分，当夕阳的余晖洒满城市，各大商业街区内的“钟书房”灯火通明，成为市民休闲放松的好去处。在城市中心，具有百年历史的“无锡钟楼书院”经过活化利用，被提升改造为“钟书房”市级示范点，集文化展陈、休闲阅读、音乐赏析、古籍收藏保护等功能



于一体，让这座古老书院焕发出新的生机与活力，不仅颜值爆表，更是人气爆棚。

在无锡，无论身处何地，不出10分钟，总能找到一个安安静静坐下看书的地方。无锡的“钟书房”，巧妙而优雅地镶嵌于街头巷尾，融入了市民的日常生活。“在‘钟书房’的建设过程中，我们充分考虑了地段、人流、覆盖人群及市政设施配套等因素，坚持‘普惠均等、方便读者’的原则，采取新建与改建相结合的方式，实现了‘人在哪里书房就建到哪里’的目标”。无锡市委宣传部相关负责人介绍，“钟书房”取钱锺书无锡文化昆仑之名、寓“钟情于书”之意。当前，通过实施“1+100+N”建设工程，即市级示范点引领、百个“钟书房”布局、N个阅读驿站覆盖，全市成功打造了一个覆盖广泛、布局合理的阅读网络。

在清名桥街道妙光塔社区里，有一处“闹中取静”之地，字里行间梁溪店以“让心灵舒活”的理念运营至今，常常举办各类讲座以及亲子活动。“周边的小区有许

多外来务工人员，他们带着孩子在无锡参与城市建设，我们要为他们打造一个好的学习空间，为他们减少后顾之忧”，在书店主理人尚峥艳看来，书店不仅仅卖书那么简单，现在与未来的书店会更像一个“小社区”，她专门为周边外来务工人员子女提供“四点半课堂”、儿童关爱之家、亲子教育等活动，成为了居民“家门口的良好空间”。

通过举办阅读推广、公益讲座、展览展演等一系列丰富多彩的主题阅读活动，无锡形成了以“钟书房”为载体的城市阅读生活新格局。各级各类“钟书房”积极开展结对共建活动，努力打造“一地一特色、一家一主题”的“钟书房”品牌。

作为全国全民阅读领域的最高荣誉，全民阅读优秀项目推介工作由中宣部（国家新闻出版署）组织开展，每年从全国各地报送的数百个项目中评选优秀项目，深入探索、积极推广全民阅读活动可持续发展创新模式。今年共评选出20个优秀项目。

（陈钰洁 受访者供图）

“老外”来锡不“见外” 外籍人士来锡便利化 十项措施入选“全省案例”

本报讯 近日，省开放型经济领导小组办公室印发建设具有世界聚合力的双向开放枢纽第一批创新实践案例，《无锡推出外籍人士来锡便利化十项措施》典型做法成功入选。今年3月政策出台至今，各项便利化举措取得阶段性成效。

无锡在全省率先“系统集成”推出的《外籍人士来锡便利化十项措施》，重点打造外籍人士出入境、支付、经商工作、居住出行、消费、教育医疗六大便利化场景，切实提升来锡外籍人士体验。

无锡落实国家便利外籍人员来华5项措施，推出签证办理“两增两简”便利措施，为23家企业的外籍人员适用便利政策措施办理签证，组织开展3次外国人永居证便利化应用实地测试。在全省率先开发启用“智慧旅检”项目，推行“无感通关”，整体通关效率提高约70%。数据显示，1-7月，开通新加坡等国际及地区客运航线8条，无锡硕放机场出入境吞吐量47.8万人次，突破2023年全年总量，国际航班上座率77.3%，领先周边中小机场。7月20日机场实现国际（地区）起降航班26架次、运送旅客3588人次，均创单日新高。

无锡在全国率先发布包括英文、日文、韩文等5种语言在内的《境外来锡人员支付服务手册》。全市四星级以上酒店实现外卡受理功能全覆盖。“零钱包”银行网点覆盖率100%。全市交通枢纽、主要景点、涉外酒店、大型商圈等重点场景铺设ATM机支持外卡支取人民币现金，571家银行网点提供外币兑换服务，设立32家外币代兑点和1家携程特许兑换机构，外币代兑点数量占全省的15.9%。

外籍人士办理出示有效证件即可与无锡市民享受公共交通同等优惠待遇，可凭护照或外国人永久居留身份证在进行实名制管理的道路客运班线实名购票，乘坐巡游出租车均可使用现金进行支付。向重点外资企业高管发放“锡心飞”商务服务卡21张，在无锡硕放机场提供绿色通道服务、快捷通关服务、贵宾厅服务和停车场服务等。

（陈婧怡）